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LIMITAREA PERSOANEI  FIZICE ÎN CAPACITATEA DE
EXERCIŢIU CA URMARE A CONSUMULUI DE DROGURI

Civil law is the branch of law where the regulation of juridical capacity is most
needed; being of vital significance in the frame of all civil law institutions. This proves
the necessity of a special regulation of “capacity” in the civil law, notions which are
overtaken also by other law branches.

Dezvoltarea economică şi socială, din nefericire, este însoţită de aşa
fenomene urâte, cum este alcoolismul, narcomania şi alte vicii sociale. Acest
fenomen într-o anumită măsură condiţionează lenta evoluţie a domeniului social-
cultural ca parte componentă  necesară dezvoltării societăţii. Şi este natural, că în
scopul evitării unui proces de amplificare a  fenomenului societatea a fost nevoită
să aplice măsuri pentru combaterea lui.

Acutizarea problemei narcomaniei în Republica Moldova este evidentă şi
necesită reglementări neîntârziate referitoare la participarea organelor de stat la
opera de prevenire şi combatere a consumului de droguri. Din acest considerent
au fost implicate în procesul combaterii acestui fenomen toate organele statului,
abilitate cu implementarea programelor şi măsurilor privind combaterea consumului
de droguri.

Un rol deosebit de important a revenit organelor afacerilor interne, care
participă direct şi efectiv la elaborarea tacticii de combatere şi prevenire a
consumului de substanţe narcotice. Ba mai mult, la combaterea acestui fenomen
participă întreaga societate. În lupta acesta s-au inclus şi alte instituţii de drept
împuternicite de stat cu emiterea unor reglementări şi acte normative, menite să
contribuie la combaterea narcomaniei, cum ar fi Codul penal, Codul civil,  Codul
contravenţional ale Republicii Moldova, alte acte normative, care conţin
reglementări  referitoare la curmarea consumului de droguri.

Încă romanii au stabilit posibilitatea limitării capacităţii de exerciţiu prin
hotărârea instanţei de judecată. Legea celor XII Table specifica o categorie de
persoane limitate în drepturi - risipitorii (prodigus). Persoana putea fi recunoscută
prodigus doar în temeiul unei hotărâri a magistratului, în temeiul căreia  se instituia
curatela. Din momentul, în care persoana era declarată prodigus, ea pierdea
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posibilitatea, ca în lipsa unui consensus curatoris, să încheie acte juridice de
dispoziţie (care determină reducerea patrimoniului). Ele puteau încheia doar
contracte neimportante cu caracter uzual sau acte juridice, care nu aveau nici o
atribuţie patrimonială, de exemplu, căsătoria. Ele erau responsabile pentru delictele
comise, dar nu puteau dispune de patrimoniul lor prin testament. Odată cu încetarea
consumului iraţional a mijloacelor patrimoniale, această limitare putea fi ridicată
prin hotărârea pretorului [1, pag. 4].

Art. 25 al CC al Republicii Moldova tratează limitarea capacităţii de exerciţiu
a persoanei fizice ca urmare a consumului de droguri. Limitarea capacităţii de
exerciţiu este lipsirea persoanei fizice de posibilitatea de a-şi dobândi prin acţiunile
sale drepturi şi de a-şi asuma obligaţii, pe care în baza legii le-ar putea dobândi şi
asuma [2, pag. 2]. Adică persoanei i se reduce capacitatea de exerciţiu. Această
normă se referă numai la persoanele, care posedă capacitatea de exerciţiu deplină.
Persoana, care în urma consumului de substanţe narcotice crează familiei sale
situaţie materială grea, poate fi limitată, de instanţa judecătorească, în capacitatea
de exerciţiu şi ei i se instituie curatela.

Trebuie să accentuăm următorul lucru: Codul civil nu indică asupra
consumului abuziv de droguri; suficient este să se indice doar faptul consumării
lor. Vom mai accentua, că este imposibilă limitarea capacităţii de exerciţiu a
persoanei doar în temeiul recunoaşterii ei ca fiind alcoolică sau narcomană.

Limitarea capacităţii de exerciţiu a persoanei fizice în aceste cazuri necesită
concretizarea expresă a temeiurilor limitării – abuzul de alcool sau consumul de
droguri şi alte substanţe psihotrope. Alte vicii şi abuzuri ale persoanei, cum ar fi
risipirea banilor la jocurile de noroc sau unele defecte fizice, nu vor constitui temei
pentru limitarea capacităţii de exerciţiu. Risipitorii, conform legislaţiei naţionale,
vor fi limitaţi în capacitatea de exerciţiu doar în cazul, în care acest viciu este
însoţit de consumul abuziv de alcool sau consumul de droguri şi altor substanţe
psihotrope, înrăutăţind astfel starea materială a familiei.

Abuzul de alcool sau consumul de droguri prezintă pericol atât pentru
persoana consumatoare, cât şi pentru cei din anturajul ei, situaţie care explică
temeiul statului de a se implica în acest raport. Legea civilă nu urmăreşte scopul
combaterii alcoolismului sau sancţionării acestor abuzuri. Implicarea juridică civilă
a statului în aceste situaţii este posibilă doar în situaţiile în care persoana prin
aceste acţiuni aduce prejudicii situaţiei materiale a familiei sale. Limitarea capacităţii
de exerciţiu în aceste cazuri este orientată spre susţinerea materială a intereselor
membrilor familiei persoanei, a cărei capacitate de exerciţiu se limitează.

Limitarea capacităţii de exerciţiu depline determină stabilirea limitelor
capacităţii de exerciţiu a persoanei fizice, care, în urma consumului abuziv de
alcool sau de droguri şi de alte substanţe psihotrope, agravează starea materială
a familiei sale [3, pag. 5].
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Penală al Republicii Moldova, susţinea că acesta  ar trebui să conţină un singur
articol care să prevadă utilizarea, în cursul efectuării actelor de urmărire  penală,
a mijloacelor tehnice de fotografiere, înregistrare audio-video, tehnicii de calcul,
utilajelor de detectare, reactivelor chimice, întocmirea schiţelor, confecţionarea
mulajelor şi copiilor de pe urme, totodată menţionând faptul că poate fi utilizată
doar tehnica validată ştiinţific şi numai în cazul când aceasta este inofensivă pentru
mediu, sănătatea şi viaţa persoanelor. Prezenţa unui astfel de articol ar înlătura
necesitatea enumerării în repetate rânduri, uneori controversat metodele şi
mijloacele tehnice în diferite articole ale Codului de Procedură Penală al Republicii
Moldova.5 Cu regret, aceste propuneri nu au fost luate în consideraţie.

În această ordine de idei autorii rusi Gazizov V. A. şi Filipov S.A. în lucrarea
„Aplicarea înregistrărilor video la efectuarea acţiunilor de anchetă”, îşi exprimă
opinia precum că la etapa actuală nu este justificată enumerarea concretă a
mijloacelor tehnice care pot fi utilizate la efectuarea acţiunilor de urmărire penală.
Mai raţional ar fi, după părerea autorilor, adoptarea de către legiuitor a unei norme
generale comune, care să permită utilizarea acelor mijloace tehnice ce nu contravin
principiilor democratice ale unui stat de drept şi care sunt aprobate şi recomandate
de către organele competente pentru utilizarea lor în domeniul criminalisticii. În
scopul optimizării probaţiunii ar putea fi utilizate numai mijloacele şi metodele
care sunt validate din punct de vedere ştiinţific, care au trecut un control experimental
şi sunt acceptate de activitatea practică.6
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Pot fi limitate în capacitatea de exerciţiu persoanele, care au atins vârsta
majoratului, dar ţinem să atenţionăm, că în temeiul aceloraşi motive pot fi limitaţi şi
minorii, care au dobândit capacitatea de exerciţiu deplină până la atingerea vârstei
majoratului fie prin căsătorie, fie prin emancipare. Acestor persoane li se aplică
regulile generale referitoare la persoanele, care dispun de capacitate de exerciţiu
deplină.

Limitarea capacităţii de exerciţiu constituie intervenţia majoră în statutul
juridic al persoanei. Din acest motiv ea este admisă doar în cazurile şi în condiţiile
rigid stabilite de lege, care vor fi determinate şi calificate doar de instanţă.

Analizând conţinutul posibilităţilor juridice stabilite de lege persoanelor limitate
în capacitatea de exerciţiu şi comparându-l cu cel al minorilor cu vârsta de la 14
până la 18 ani, conchidem, că capacitatea primelor este chiar mai restrânsă.

Minorul poartă răspundere atât pentru actele juridice cotidiene încheiate
personal şi nestingherit de nimeni, dar şi pentru actele încheiate cu acordul
curatorului. Pe lângă aceasta el dispune şi de capacitate delictuală completă. Legea
nici nu stabileşte o formă specifică de răspundere a acestuia pentru actele lui, prin
care a cauzat prejudicii, în acest caz aplicându-se regulile generale ale răspunderii
delictuale.

Prin această măsură de limitare legiuitorul a urmărit atingerea a două scopuri:
apără familia ca celulă de bază a societăţii contra diminuării patrimoniului acesteia
în rezultatul cheltuirii lui pentru procurarea drogurilor şi contribuie la combaterea
fenomenului narcomaniei.

În urma limitării capacităţii de exerciţiu persoana nu poate încheia convenţii,
prin care să dispună de bunuri, precum şi să primească salariu, pensie sau alte
feluri de venituri şi să dispună de ele, decât cu consimţământul curatorului, cu
excepţia unor mici convenţii, ce ţin de viaţa lui de toate zilele [4, pag. 6]. În
cazurile în care se dispune de informaţia, cum că persoana fizică a încetat să mai
facă abuz de alcool sau să consume droguri ori alte substanţe psihotrope, instanţa,
la cererea aceluiaşi cerc de persoane care a iniţiat procedura, va anula limitarea
capacităţii de exerciţiu. Anularea trebuie să urmeze şi în cazul în care familia celui
declarat cu capacitatea de exerciţiu limitată a încetat să mai existe (divorţ, deces)
şi, în consecinţă, a decăzut obligaţia acestei persoane de a-i acorda mijloace
pentru întreţinere. Prin aceeaşi hotărâre se va anula şi curatela instituită, persoana
redobândind capacitatea de exerciţiu deplină.

Limitarea capacităţii de exerciţiu a persoanei fizice în urma consumului de
droguri contribuie esenţial la prevenirea şi combaterea narcomaniei, care este
aplicată pe larg de către instanţele judecătoreşti. Procesul în aceste cauze, din
motivele cercetate, poate fi intentat la cererea membrilor familiei, a organului de
tutelă şi curatelă sau a procurorului [5, pag. 3]. Astfel, la 19.04.2005  Judecătoria
Centru a mun. Chişinău a pronunţat în numele legii Hotărârea pe dosarul 2-1170,
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la cererea Procurorului sectorului Centru, privind limitarea în capacitatea de exerciţiu
a I.F. În calitate de intervenient a fost atrasă mama acestuia, care a confirmat, că
fiul ei consumă abuziv substanţe narcotice, fapt care înrăutăţeşte situaţia materială
a întregii familii. Instanţa a hotărât să-l recunoască pe I.F. limitat în capacitatea de
exerciţiu, cu interdicţia de a încheia acte juridice cu privire la dispunerea de
patrimoniu, primirea şi dispunerea de salariu, pensie şi de alte tipuri de venituri. În
acelaşi timp, instanţa a dispus obligarea organului de tutelă şi curatelă să stabilească
lui I.F. un curator.

În acelaşi timp nu pot iniţia astfel de procese soţii divorţaţi, persoanele care
nu se află în căsătorie legală, cu excepţia cazurilor în care aceste cauze sunt intentate
de ei în interesul copiilor minori, al căror părinte abuzează de băuturi alcoolice,
substanţe narcotice şi de alte substanţe psihotrope. Persoana, care abuzează de
băuturi alcoolice şi substanţe narcotice, va prelua o calitate procedurală concretă,
fiind considerată subiect al raportului procedural survenit, fapt care se deosebeşte
de procedura de declarare a incapacităţii persoanei. Pârâtul în pricinile de limitare
a capacităţii de exerciţiu este persoana, care urmează să răspundă în justiţie pentru
încălcarea comisă – înrăutăţirea stării materiale a familiei sale în urma abuzului de
alcool sau a consumului de droguri şi alte substanţe psihotrope.

Chiar dacă Hotărârea Plenului CSJ nr. 1 din 14 mai 1979, cu modificările
introduse prin Hotărârea Plenului CSJ nr. 10 din 25.11.1991, şi Hotărârea Plenului
CSJ nr. 38 din 20.12.1999 „Despre practica judiciară în cauzele civile privind
limitarea capacităţii de exerciţiu a cetăţenilor, care fac abuz de băuturi spirtoase
sau substanţe narcotice ”, indică asupra faptului, că soluţionarea oportună şi corectă
a acestor cauze contribuie la combaterea beţiei, alcoolismului şi narcomaniei, noi
considerăm că adoptarea acestei norme de drept în legislaţia civilă determină în
primul rând protejarea intereselor familiei persoanei limitate, dar totodată şi a ei
însăşi [6, pag. 7].

La p. 6 al Hotărârii CSJ  este evidenţiat rolul poliţiei în asigurarea procesului
de judecare a cazurilor privind limitarea persoanei fizice în capacitatea de exerciţiu,
care constă în momentul punerii la dispoziţie a probelor (procesele-verbale privind
contravenţia de consum de substanţe narcotice fără prescripţia medicului, cauze
penale privind păstrarea şi comercializare drogurilor etc.)

În esenţă, este evident, că un rol important în lupta contra narcomaniei o au
organele de drept, inclusiv organele afacerilor interne, care activează întru atingerea
scopului comun.

Bibliografie:
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45 g); extasi – 86 pastile (a.p.— 0); opiu acetilat – 734 ml  (a.p. — 178 ml).
Cele mai răspândite substanţe narcotice în teritoriul mun. Chişinău sunt atât

cele de origine autohtonă, cum ar fi: marijuana, opiul acetilat, cât şi cele importate,
cum sunt heroina, cocaina, haşişul,  uleiul de canabis, extasi, tramadalolul,
anfetaminele etc.

În ultimii ani se atestă o creştere esenţială a numărului plantaţiilor descoperite
cu plante cu conţinut narcotic. Problema este generată, în primul rând, de situaţia
social-economică precară a cetăţenilor din localităţile rurale, care fără să-şi de-a
seama de consecinţele răspunderii penale pentru încălcarea flagrantă a legislaţiei
în vigoare. Numai în cadrul operaţiunilor speciale, efectuate în temeiul informaţiilor
operative de investigare,  au fost depistate 845 loturi însămânţate cu plante cu
conţinut narcotic, cum ar fi cânepa şi macul, care au fost nimicite pe loc. Pentru
aceste delicte au fost trase la răspundere administrativă 795 persoane.

În contextul celor menţionate se organizează în permanenţă emisiuni radiofonice
şi televizate pentru informarea cetăţenilor, se ţin lecţii  de familiarizare a studenţilor
instituţiilor de învăţământ superior, colegiilor, elevilor liceelor, gimnaziilor şi şcolilor
profesionale despre pericolul  narcomaniei şi consecinţele ei.

O atenţie deosebită se acordă colaborării organelor poliţiei cu Dispanserul
Narcologic Republican, care tine evidenţa persoanelor consumatoare de droguri.
Conform unor date statistice, în prezent  în mun. Chişinău avem 5.674 persoane
consumatoare de droguri, inclusiv 237  minori, fapt ce denotă o creştere a
numărului persoanelor dependente de droguri, care provin din familii cu venituri
mai mari.

În prezent în mun.Chişinău este implementat programul „METADONA”,
care  include, pentru tratament, 209 narcomani. Lor  zilnic li se administrează
doza necesară de metadonă „în scopuri de tratament”, dar practica arătă, că ei,
pe parcursul zilei, consumă  şi alte droguri, iar în cazul reţinerii lor de către angajaţii
poliţiei, ei nu pot fi traşi la răspundere nici penală, nici administrativă, deoarece
sunt incluşi programul „METADONA”.

Consumul de droguri este problema tuturor societăţilor moderne. Progresul
tehnologic, şubrezirea valorilor tradiţionale, fenomenele de marginalizare socială
şi economică, lipsa perspectivei sigure pentru tineri – toate acestea au condus la
accentuarea stărilor de nesiguranţă, de alarmă,  care, la rândul lor, au generat
intensificarea consumului de droguri.

De la începutul anului curent angajaţii poliţiei municipale au întocmit 1.936
procese-verbale pentru procurarea sau păstrarea ilegală de substanţe narcotice
şi psihotrope în cantităţi mici sau pentru consumul de substanţe narcotice şi
psihotrope fără prescripţie medicală.

Această situaţie trebuie să-i pună în gardă pe toţi cei implicaţi în prevenirea
şi contracararea acestui fenomen, deoarece în urma analizei efectuate se atestă o
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Eugeniu AXENTIEV,
comisar  general al Comisariatului General de Poliţie
mun. Chişinău

PROFILAXIA ŞI COMBATEREA NARCOMANIEI
ÎN MUNICIPIUL CHIŞINĂU

Profilaxia şi combaterea narcomaniei a fost şi rămâne una dintre cele mai
actuale  şi importante sarcini ale activităţii organului de poliţie, dat fiind faptul că
apropierea Uniunii Europene de hotarele Republicii Moldova a generat orientarea
traficanţilor estici de droguri spre piaţa europeană, utilizând teritoriul Republicii
Moldova ca ţară de tranzit.

Traficul şi consumul de droguri continuă să influenţeze negativ atât situaţia
infracţională, cât şi sănătatea populaţiei. Luând în calcul răspândirea largă a
narcomaniei în ţară, dar şi în mun. Chişinău, în ultimul timp serviciile de resort şi-
au concentrat eforturile pe relevarea şi documentarea căilor de pătrundere a
drogurilor pe teritoriul nostru, precum şi a filierelor de cultivare a plantelor cu
conţinut narcotic şi de distribuire a stupefiantelor.

În ansamblul activităţilor infracţionale traficul şi consumul ilicit de droguri
este unul dintre domeniile importante ale activităţii criminalităţii organizate, care se
datorează gradului de pericol şi veniturilor ilicite enorme. În scopul diminuării
acestui fenomen angajaţii Comisariatului General de Poliţie Chişinău şi ai
subdiviziunilor din subordine au relevat 555 infracţiuni, ce ţin de producerea ilegală,
realizarea şi traficul ilicit de droguri.

În condiţiile dinamismului înalt al proceselor sociale, inclusiv ale fenomenului
infracţional, se cere implicarea activă în acţiunile lichidare a filierelor, de reţinere a
distribuitorilor, de depistare a cetăţenilor cultivatori de plante cu conţinut narcotic
etc., precum şi colaborarea eficientă cu alte organe competente pentru asigurarea
asistenţei sociale necesare persoanelor dependente de droguri şi a tratamentului
lor medical specific.

În cadrul raziilor desfăşurate pe parcursul a 9 luni ale anului curent din 555
infracţiuni relevate în 487 cazuri a fost depistată păstrarea substanţelor narcotice,
inclusiv  64 cauze penale pentru păstrarea substanţelor narcotice în proporţii mari,
65 — pentru realizarea substanţelor narcotice, 6 — pentru întreţinerea speluncilor
de consum de droguri, fiind documentate şi 25 filiere de trafic ilicit de droguri.

A fost ridicată şi scoasă din circuit o cantitate mai mare de droguri în
comparaţie cu anul precedent, şi anume: marijuană – peste 46 kg (în anul precedent
— 35 kg); tramadol – 130 pastile (a.p. — 73 pastile); heroină – 332 g (a.p. —
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